
Valmieras pilsētas 
pašvaldības mērķpētījums: 

rezultāti un priekšlikumi 



Mērķpētījums

www.va.lv

Komunikācijas izaicinājumi un iespējas

administratīvi teritoriālās reformas 

radīto pārmaiņu procesā



Mērķis

www.va.lv

Šī pētījuma mērķis ir analizēt vietējo kopienu noskaņojumu, 
attieksmi, problēmjautājumus un gatavību sadarboties, 
īstenojot ATR definēto mērķi izveidot jaunu Valmieras novada 
pašvaldību.

Sniegt rekomendācijas komunikācijai ar vietējām kopienām 
pārmaiņu gaitā.



Metode

www.va.lv

Jaukta pētījuma stratēģija:

• Iedzīvotāju aptauja 7 novados (Burtnieku, Kocēnu, Naukšēnu, 
Rūjienas, Beverīnas, Strenču, Mazsalacas)

• Fokusgrupu diskusijas 4 novados (Burtnieku, Mazsalacas, 
Rūjienas un Kocēnu)

• Dati tika ievākti tiešsaistē un klātienē laika posmā no 
2020.gada jūlija līdz septembrim



Pētījuma dalībnieki

www.va.lv

• Aptauja 
•669 respondenti (tiešsaiste un klātiene)

•Dzimums: 68,6 % sievietes, 31,4 % vīrieši

•Vecums: M = 45,12, SD = 14,83

•Izglītība: 3,1 % pamata, 35,1 % vidējā, 61,7 % augstākā

• Fokusgrupu diskusijās (klātienē) piedalījās 37 
iedzīvotāji



Pētījuma dalībnieki

www.va.lv

Iedzīvotāju 

skaits 

(CSB, 2020)

Populācijas 

daļa (%)

Aptaujāto 

skaits

Izlases daļa 

(%)

% no 

iedzīvotajie

m

Beverīnas novads 2927 10.34 88 13.2 3.01

Burtnieku novads 7369 26.04 147 22.0 1.99

Kocēnu novads 5783 20.44 128 19.1 2.21

Mazsalacas novads 2880 10.18 78 11.7 2.71

Naukšēnu novads 1675 5.92 49 7.3 2.93

Rūjienas novads 4824 17.05 104 15.5 2.16

Strenču novads 2838 10.03 75 11.2 2.64



IEDZĪVOTĀJU APTAUJAS REZULTĀTI

www.va.lv



www.va.lv
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1. Atbalsts pārstāvētās administratīvās teritorijas apvienošanai  
Valmieras novadā

Pilnībā neatbalstu Daļēji neatbalstu Daļēji atbalstu Pilnībā atbalstu
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2. Satraukums par pārstāvētās administratīvās teritorijas apvienošanu ar 
Valmieru un citām administratīvajām teritorijām

Nemaz nesatrauc Nedaudz satrauc Satrauc Ļoti satrauc
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3. Bažas par pārstāvētās administratīvās teritorijas apvienošanu ar Valmieru un 
citām administratīvām teritorijām

Nemaz nesatrauc Nedaudz satrauc Satrauc Ļoti satrauc
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1. Uzņēmējiem
būs lielākas

attīstības
iespējas

2. Iedzīvotājiem
būs vairāk darba

vietu

3. Iedzīvotāji
saņems

kvalitatīvākus un
daudzveidīgākus

pašvaldības
pakalpojumus

4. Būs labāka
ceļu kvalitāte

5. Būs mazāki
pašvaldības

izdevumi/
efektīvāka

novada pārvalde

6. Apvienojoties
būs lielākas

iespējas uzlabot
katra novada

iedzīvotāja dzīvi

7. Vairāk cilvēku
izmantos iespēju

dzīvot laukos

8. Bērniem būs
labākas izglītības

un interešu
izglītības iespējas

9. Palielināsies
tūristu skaits

10. Uzlabosies
kultūras

piedāvājums

4. Jaunā Valmieras novada priekšrocības

Pilnībā nepiekrītu Nepiekrītu Piekrītu Pilnībā piekrītu
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1. Sociālos
pakalpojumus, kas

saistīti ar
nepietiekamu

finansiālo situāciju

2. Ģimeņu atbalstu
pasākumus

3. Nodarbinātības
programmu

4. Bāriņtiesas
pakalpojumu

5. Pašvaldības
policijas

pakalpojumu

6. Ūdens apgādes
un kanalizācijas,
siltumapgādes
pakalpojumu

7. Izglītības
pakalpojumus

8.
Uzņēmējdarbības

atbalsta
programmas un

citus
uzņēmējdarbību

veicinošus
pasākumus

9. NĪN
atvieglojumus

5. Pašvaldības sniegto pakalpojumu izmantošana 

Nekad Dažreiz Bieži Ļoti bieži
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2. Bibliotēku,
kultūras namu,

muzeju

3. Bērnudārzu,
pamatskolu,
vidusskolu

4. Ģimenes ārsta
praksi

5. Pansionātu 6. Sabiedrisko
transportu

7. Pašvaldības
policiju

8. Pašdarbības
kolektīvus

9. Interešu
izglītības un
mūžizglītības
programmas

6. Pakalpojumi, kurus svarīgi saglabāt administratīvajā teritorijā uz vietas

Nav svarīgi Mazsvarīgi Svarīgi Ļoti svarīgi
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5. Pasta
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6. Banku
pakalpojumi

7. Trūkstošie pakalpojumi

Nemaz nepietrūkst Nedaudz pietrūkst Pietrūkst Ļoti lielā mērā pietrūkst
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1. Pašvaldības
informatīvais
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2. Iedzīvotāju
tikšanās

3. Pašvaldības
mājas lapa

4. Pašvaldības
Facebook lapa

5. Pašvaldības
Twitter konts

6. No
pašvaldības
darbiniekiem

7. Afišu stabs
vai informācijas

stends

8. Tikšanās ar
deputātiem

9. No citiem
pagasta/pilsētas

iedzīvotājiem

11. Informācija no pašvaldības

Nekad Dažreiz Bieži Ļoti bieži
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5. Lielo infrastruktūras objektu apspriešanā

4. Kultūrvēsturisku vietu saglabāšana

3. Ielu infrastruktūras attīstībā (veloceliņu izveide, apgaismojums,
tīrīšana)

2. Vides aizsardzībā (par koku ciršanu u.c.)

1. Teritorijas plānošanā (sabiedriskā apspriešana par teritorijas
plānojumu, ierosinājumi u.c.)

5. Lielo infrastruktūras objektu apspriešanā

4. Kultūrvēsturisku vietu saglabāšana

3. Ielu infrastruktūras attīstībā (veloceliņu izveide, apgaismojums,
tīrīšana)

2. Vides aizsardzībā (par koku ciršanu u.c.)

1. Teritorijas plānošanā (sabiedriskā apspriešana par teritorijas
plānojumu, ierosinājumi u.c.)

Lēmumi, kuru pieņemšanā iedzīvotājiem jābūt iespējai piedalīties un kuru 
lēmumu pieņemšanā ir piedalījies

Nekad Dažreiz Bieži Ļoti bieži
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1. Administratīvo
teritoriju simbolus

2. Notikumus (svētki,
pasākumi)

3. Pirmsskolas
izglītības iestādi tuvāk

mājām

4. Kultūras iestādes 5. Citas iestādes 6. Sabiedrisko
transportu

14. Pēc administratīvi teritoriālās reformas ir svarīgi saglabāt

Pilnībā nepiekrītu Nepiekrītu Piekrītu Pilnībā piekrītu
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1. Kopīgu novada
pasākumu organizēšanā

2. Piedāvāt pašvaldībai
savas idejas dažādu
problēmu risināšanā

3. Iesaistīties interešu
klubos vai NVO

4. Piedalīties iedzīvotāju
diskusijās

16. Pašvaldības īstenotās aktivitātēs, kurās būtu gatavs iesaistīties, lai 
Valmieras novads būtu spēcīgs un efektīvs

Pilnībā nepiekrītu Nepiekrītu Piekrītu Pilnībā piekrītu



FOKUSGRUPU DISKUSIJAS

www.va.lv



TĒMU BLOKI

www.va.lv

(1) Pirmā doma par apvienošanos; 
(2) Sapratne par reformas ietekmi uz ikdienas dzīvi; 
(3) Bažas un uztraukums par apvienošanos; 
(4) Saskatītās iespējas; 
(5) Vajadzīgais, lai adaptētos jaunajos apstākļos.



Galvenie rezultāti I

www.va.lv

• Fokusgrupu diskusijas lielā mērā atspoguļo aptaujā iegūtos rezultātus

• Cilvēkiem ir bail pazaudēt lokālo identitāti, spēju ietekmēt lēmumus un pazaudēt 
sajūtu, ka lokālā kopiena ir kaut kas īpašs.

• Fokusgrupās dzirdētais liek būtiski pārvērtēt to, cik lielā mērā lēmumu pieņēmēji 
var paļauties uz medijos izskanējušajiem viedokļiem. 

• Fokusgrupās cilvēki ļoti skaidri norāda, ka lielā mērā nesaprot, kāpēc un kas notiek 
šīs reformas ietvaros. 

• Viņi atzīst, ka visas atbildes par bažām, zaudētājiem, ieguvējiem un iespējām ir 
balstītas pieņēmumos un iepriekšējā pieredzē.



Galvenie rezultāti II

www.va.lv

• Novadu uzņēmēji fokusgrupās vairāk saskatīja iespējas, kas saistītas ar izaugsmi un 
paplašināšanos.

• Lokālo NVO pārstāvji bieži ir nobažījušies, vai jaunais novads arī atbalstīs viņu 
aktivitātes. 

• Cilvēkus saistībā ar apvienošanos ļoti satrauc, vai mazie un attālie pagasti netiks 
aizmirsi, un vai tajās teritorijās infrastruktūras stāvoklis nepasliktināsies vēl vairāk.

• Iegūtā informācija norāda uz dialoga trūkumu starp ministriju un pašvaldībām, un 
pašvaldību un iedzīvotājiem. Cilvēki gaida, kad ar viņiem sarunāsies divvirziena
komunikācijas manierē: mēs atnācām, lai jūsos klausītos un saprastu jūsu vajadzības.



PĒTĪJUMA REKOMENDĀCIJAS 

www.va.lv



REKOMENDĀCIJAS

www.va.lv

• Radīt tādu pārvaldības sistēmu, kurā katra pagasta ietvaros ir nodrošināta 
platforma lēmumu pieņemšanai par svarīgiem lokāliem dzīves kvalitātes 
aspektiem. Iespēja elastīgi un operatīvi reaģēt uz pieprasījumiem.

• Jaunajā novadā izveidot un uzturēt ietekmes pušu (stakeholders) iesaistes modeli, 
kura centrā ir ne tikai vienvirziena iesaiste: aptaujas, bet arī divvirziena iesaiste: 
diskusijas, radošās ideju vētras, publiskās apspriešanas, līdzdalība konkrētu 
lēmumu pieņemšanā, kas tieši ietekmē konkrētas pilsētas vai pagasta iedzīvotājus;

• Reformas plānošanas un ieviešanas procesā svarīga kvalitatīva komunikācija ar 
visu apvienojamo teritoriju iedzīvotājiem. Cilvēkiem ir jāatbild uz jautājumiem, kas 
un kā tieši notiks. Svarīgi izskaidrot iecerēto pārvaldības modeli vēl tā tapšanas 
stadijā.



REKOMENDĀCIJAS

www.va.lv

• Jaunā novada veidotājiem un lēmumu pieņēmējiem savos 
komunikācijas vēstījumos būtu jādod skaidrs signāls par lokālās 
identitātes saglabāšanu.

• Apvienojamo novadu pašvaldību vadītājiem ir jābūt vienotiem savā 
komunikācijas vēstījumā par gaidāmo apvienošanos. Iedzīvotājus 
mulsina dažādu pašvaldības vadītāju atšķirīgie uzskati un to 
nodošana pa formālajiem un neformālajiem kanāliem.

• Komunikācijas procesa centrā ir dialogs!



PALDIES PAR UZMANĪBU!

www.va.lv




